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The following person(s)/organizations provided written comments, the summary of 
which are included below: 
 
1.  Megan Wanek 
2.  Ella Hall 
3.  Sara Skinner 
4.  Diane Segar 
5.  Cyndi Allamian 
6.  Sarah Stubbs 
7.  Irene Batchelder 
8.  DeAnn Cline 
9.  Donald Kusmaul 
10.  Louanne Brown 
 
The Department received a total of 19 comments. 
 
Comment 1:  12 comments were made in support of the recommended changes.  
 
Department response 1:  The Department appreciates the support of the respondents 
in this rule making process. 
 
Comment 2:  Two comments were made that an approximate amount of time may be 
added to check on children or that more guidance provided regarding the expectation 
for sight and sound observation.  
 
Department response 2:  The Department recognizes the potential benefit of this 
addition, it is noted that expectations for observation times may vary for specific 
children, by age of child, and location of sleeping.  The Department and resource and 
referral agencies are available to provide feedback to child care providers on what may 
be appropriate expectations for their specific programs.  At this time, the Department 
will not be moving forward with promulgating rules to require specific time frames. 
 
Comment 3:  Three comments were made that in-home day care providers be required 
to follow the same requirements as child care centers and that they should receive 
training prior to being able to keep children in their home.  It was requested that 
providers should have training regarding safe sleep practices.  
 
Department response 3:  The Department is responsible for promulgating 
administrative rules to implement 237A.12. Iowa Code 237A.3 permits child care homes 
to provide care to 5 or less children without being required to register as a Child 
Development Home. Iowa Code is enacted by the State Legislature and any changes to 
code regarding an expansion of those required to abide by administrative rule 



requirements must go through the legislative process.  Child Development Homes, 
Child Care Homes with CCA Provider Agreements and licensed child care center staff 
are currently required to complete pre-service/orientation which includes a module on 
safe sleep practices. No modifications to rules will be made at this time. 
 
Comment 4:  Three comments were made to verify that children over the age of 1 year 
would also be included in prohibition from the use of restraint devices.   
 
Department response 4:  The rules are written to prohibit the allowances of restraint 
devices in cribs for any aged child.  No change is needed to the proposed rule 
amendments. 
 
 
 
 
 
 


